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СУДОВА ЗЕМЕЛЬНО-ТЕХНІЧНА ЕКСПЕРТИЗА: 
ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ 

Фодолей Євгенія Євгеніївна 
старший судовий експерт сектору будівельних, земельних досліджень та 
оціночної діяльності відділу товарознавчих, гемологічних, економічних, 

будівельних, земельних досліджень та оціночної діяльності 
Одеський науково-дослідний експертно-криміналістичний центр 

МВС України, м. Одеса, Україна 
 

Сьогодні в Україні почастішали випадки залучення експертів, як учасників, при  
розгляді справ у порядку адміністративного судочинства з питань примусового 
відчуження земельних ділянок. Як свідчить судова статистика, кількість справ, що 
перебували на розгляді адміністративних судів, збільшується. Так, лише у 2023 
кількість позовних заяв становила 1124 од., тоді як у 2020 їх кількість становила 
14 од. [1]. 

Залучення судового експерта обумовлено необхідністю спеціальних знань 
матеріальних об'єктів, явищ і процесів, які містять інформацію про обставини справи, 
що перебуває у провадженні суду, та мають значення у справі, можуть бути 
встановлені за допомогою висновків експертів. 

Висновок експерта – це докладний опис проведених експертом досліджень та 
зроблені за їх результатами висновки, обґрунтовані відповіді на запитання, 
поставлені судом, що доручив проведення земельно-технічної експертизи. 

Предметом земельно-технічної експертизи є встановлення даних щодо 
фактичного землекористування, розмірів та меж земельних ділянок, їх відповідності 
даним, зазначеним у правовстановлюючих документах [2]. 

Питанням предмету та методам проведення земельно-технічної експертизи 
присвячені праці як українських науковців, так і практиків, зокрема, наукові роботи 
Капліна Р.Б., Савчак В.В., Сукаленко С.В., Таранець Т.А. та інших. Разом з тим, 
малодослідженим на сьогодні залишається питання щодо обґрунтування висновків  
судового експерта, в разі встановлення по результатам досліджень, несуттєвих 
відхилень фактичних розмірів та меж земельних ділянок з їх відповідними даним, 
зазначеним у правовстановлюючих документах. 

На нашу думку, у разі встановлення відхилень фактичних розмірів земельних 
ділянок від розмірів та меж зазначених у правовстановлюючих документах 
землевласників чи землекористувачів, неможливо обмежуватися лише 
використанням абсолютних показників, у даному випадку – натуральних величин – 
одиниць виміру. Вони не дають вичерпного уявлення про взаємне розташування 
досліджуваних об’єктів, тобто, ступінь їх накладання. Тому, для обґрунтування 
виявлених відхилень (похибок вимірювання) вважаємо за потрібне використовувати 
відносні показники, які можна розрахувати шляхом співставлення розмірів 
взаємного розташування зовнішніх меж досліджуваних земельних ділянок. 

Відносні показники показують кількісне співвідношення між явищами та мають 
перш за все аналітичне значення За їх допомогою можна визначити ступінь 
накладання площ порівнюваних ділянок та встановити відносну похибку 
вимірювання. 

Відносна похибка (вимірювання) - відношення абсолютної похибки 
вимірювання до умовно істинного значення вимірюваної величини [3, п. 5.3] 
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(п. 5.3 ДСТУ 2681-94). 
Розмір відносної похибки (вимірювання) визначає рівень суттєвості виявлених 

відхилень накладення меж земельних ділянок, встановлених в результаті експертних 
вимірювань та розрахунків та впливає на обґрунтованість висновку експерта. 

Разом з тим, нормативно визначеного порогу суттєвості відхилень накладення  
земельних ділянок, на сьогодні, немає. Тому, на нашу думку, орієнтиром для 
визначення порогу суттєвості накладення меж земельних ділянок, можуть бути 
методичні рекомендації щодо застосування суттєвості в бухгалтерському обліку, 
надані Міністерством фінансів України [4]. Оскільки, згідно п. 1 ст. 181 Цивільного 
кодексу України, земельні ділянки належать до нерухомого майна та є балансовим 
активом підприємства [5]. 

Слід зазначити, що згідно п. 2.20.1 наказу Міністерства фінансів України від  
27.06.2013 № 635: «кількісні критерії суттєвості інформації про господарську 
інформацію та події встановлюються відповідно обраної бази» [6]. Стосовно 
орієнтовного порогу суттєвості відхилень накладення меж земельних ділянок може 
бути прийнята величина у 5 %, яка встановлена для відхилень по активам в 
бухгалтерському [4]. 

Пунктом 5.3. ДСТУ 2681-94 передбачено визначення розміру відносної похибки 
(вимірювання) як відношення абсолютної похибки вимірювання до умовно 
істинного значення вимірюваної величини [3]. 

При проведені земельно-технічної експертизи дані розміру земельних ділянок 
наведені у правовстановлюючих документах визначаються як умовно істинні 
значення щодо розміру земельних ділянок. 

Таким чином, розрахувавши для порівнюваних земельних ділянок розмір 
відносної похибки (вимірювання) та знаючи поріг суттєвості відхилень накладення 
меж земельних ділянок, експерт може обґрунтовано надати висновок щодо 
проведеного дослідження із визначення факту накладання досліджуваних земельних 
ділянок та рівень його суттєвості. 

 
Список використаних джерел: 

1. Звіт судів першої інстанції про розгляд справ у порядку адміністративного судочинства 
за 2023 та 2022. Судова влада України [Електронний ресурс] — Режим доступу до ресурсу: 
https://court.gov.ua/inshe/sudova_statystyka/zvit_dsau_2023, 2022. 

2. Наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження Інструкції про призначення та 
проведення судових експертиз та експертних досліджень та Науково-методичних 
рекомендацій з питань підготовки та призначення судових експертиз та експертних 
досліджень» від 08.10.1998 № 53/5 [Електронний ресурс] — Режим доступу до ресурсу: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0705-98#n996. 

3. ДСТУ 2681-94. Видання офіційне. Держстандарт України. Київ [Електронний ресурс] — 
Режим доступу до ресурсу: https://dnaop.com/html/61558/doc- 
%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3_2681-94. 

4. Лист Міністерства фінансів України 29.07.2003 № 04230-108 «Про суттєвість у 
бухгалтерському обліку і звітності» [Електронний ресурс] — Режим доступу до ресурсу: 
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-108201-03#Text. 

5. Цивільний кодекс   України   [Електронний   ресурс]   —   Режим   доступу   до   ресурсу: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text. 

6. Наказ Міністерства фінансів України від 27.06.2013 № 635 [Електронний ресурс] — 
Режим доступу до ресурсу: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0635201-13#Text. 

https://court.gov.ua/userfiles/media/new_folder_for_uploads/main_site/1-a%20_%204-%202022.xls
https://court.gov.ua/inshe/sudova_statystyka/zvit_dsau_2023
https://dnaop.com/html/61558/doc-%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3_2681-94
https://dnaop.com/html/61558/doc-%D0%94%D0%A1%D0%A2%D0%A3_2681-94
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v-108201-03#Text


Науковий простір: актуальні питання, досягнення та інновації 

 

 

 


	ЗМІСТ
	СУДОВА ЗЕМЕЛЬНО-ТЕХНІЧНА ЕКСПЕРТИЗА: ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ

